

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... 10 kor.
 Negyedévre... 4 e

Helyben házhoz hordva:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 5 e

Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6 e

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
 szombat utáni napok kivételével.

Ezerkötő és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 2.

A szerkesztőség kérésre visszajáró
 vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 3 fillér.

NAGYVÁRAD, június 14.

Ausztria és Magyarország jövő alakulása.

Most, a mikor felséges urunk, hogy megbékéltesse a régebben hű, most pedig lázongó csehek, az ősi Prágában időzik, alkalomszerűleg jelent meg egy régi magyar publicista és függetlenségi politikus tollából egy röpirat, mely a fenti czim alatt Ausztria bomlásával és a jövő alakulás kérdésével foglalkozik.

Feltűnő ellentétet mutat fel ez a füzet. Harmincz évvel ezelőtt, mikor az udvar és az osztrák kormány már-már azon a ponton volt, hogy teljesíti a cseheknek kívánságait s ő Felségét megkoronáztatja az aranyos Prágában az Ottokárok koronájával, — egy kiváló magyar államférfinak, Andrássy Gyula grófnak bátor, az új magyar alkotmányban gyökerező fellépése megdöntötte e kalandos tervet. És most egy magát függetlenségének valló politikus sikra szállt a cseh államjog védelmére.

A történelem arra tanít bennünket, hogy Magyarország függetlenségét nem lehet párhuzamba állítani Csehországgal. Magyarország nem meghódított ország, nem örökös tartomány, hanem független királyságot alkotnak Szent István koronájának országai, melyek szabadon választották királyuknak a Habsburgokat s míg Szent István koronáját fejükre nem tette országunk főpapja, nem ismerték el őket Szent István törvényes utódainak. Csehország állami függetlenségét pedig a fejrhegyi csatában — Kun László segítségével — tönkre tette Habsburgi Rudolf s osztrák örökös tartománynyá tette. És most egy magát függetlenségének valló magyar politikus egy sorba állítja a cseh államjogot a magyarral.

Magyarország közvéleménye és politikája sohasem fogja támogatni a foederatív-törekvéseket és sohasem fog segítséget nyújtani a szlavofil álmódosítások és tervek végrehajtásához. Ebből a szempontból nem kell félni, hogy akár ilyen röpiratok, akár — a miről beszélnek — ilyen irányu napilap is megváltoztassa a magyar közvéleményt, vagy a magyar politika irányát. De kötelessége a magyar sajtónak idejekorán állást foglalni az ilyen mozgalmak ellen.

Ezek után Csávolszky Lajosnak kuriozum-szerű röpiratából adjuk azt a részt, a mely mellett készségesen foglal állást az egész magyar közvélemény s a mely arról szól, hogy a Habsburg monarchia súlypontjává Magyarországnak kell lennie.

A Habsburg dinasztianak természetes és egyedüli súlypontja itt van, a magyar korona területén. Itt alakíthat a dinasztia egy nagy és hatalmas birodalmat, melyről mindig álmo-

dozott, de amit eddig elérni soha sem tudott.

A Habsburg dinasztia számára csak egy politika van: felállítani a független magyar birodalmat; visszaadni Csehországnak állami önállóságát és Ausztria egyéb népeinek is megadni az önkormányzatot, úgy, amint azt akár történelmi multjoknál, akár állami egyéniségüknél fogva megkívánják.

Aztán őszinte védője, biztos támasza lenni a Balkán államok önállóságának. Minél több és erősebb érdek-kapcsolatot keresni ezen államok és a magyar birodalom között, valamint azon államok fejei és az uralkodóház között is.

Ezen a helyen, hol ma Ausztria és Magyarország áll, egy erős nagyhatalomnak létezni kell. Ezt nem vonja kétségbe senki. Ennek szükségességét nemcsak Európa érezi, de elismerjük mi is mindnyájan. Nem az a baj, hogy az uralkodóház nagyhatalom akar lenni és maradni — az akarunk lenni és maradni mi is — hanem az a baj, hogy nem tudták eddig megoldani, mikép kell igazi nagyhatalommá lenni.

Nagyhatalom lenni! És hogy akarnak nagyhatalom lenni? Könyörület Istene! A két birodalom két leghatalmasabb nemzetét: a magyart és a csehet megfosztják állami önállóságától, a közügyek különféle szálaival összekötik kezét lábát, szívéből kiölik a legnemesebb érzelmeket: a nemzeti aspirációkat, nemzeti szokásaitól eltiltják és édes anyja nyelvét még akkor sem használhatja, mikor jelentkezni megy, — hogy vérért és életét felajánlhassa a nagyhatalomnak. Hallatlan!

Elvenni a népektől mindazt, ami e világon hatalmat és erőt adhat: szabadságot, megelégedést és lelkesedést s aztán azt kívánni, hogy erős is legyen, nagyhatalom is legyen — örült politika.

Nagyhatalommá az uralkodó ház egyedül a personal unió alapján lehet.

Szent István koronája elég erős arra, hogy egymagában nagyhatalom legyen, de minden esetre elég erős arra, hogy magvát képezze egy nagyhatalomnak.

Magyarország multja és története elvitáztalan bizonyíték erre. Felséges urunk kérdezze meg barátját és szövetségársát Vilmos német császárt, mikép vélekedik a magyar nemzetnek erejéről és államalkotó képességéről. Az a rövid beszéd, mely három év előtt elhangzott ajkáról a budai várban, az bizonyítja, hogy ő ismeri a lovagias magyar nemzet történetét, melynek hazaszeretete közmondássá vált s mely küzdelmekben gazdag multjában sohasem habozott életét és vagyonát feláldozni hazájáért és királyáért.

Bölcsesség és igazság volt a német császár minden szavában. Minden szava szívét hatott a magyar nemzetnek. Minden szava bizonyította arra, hogy a magyar nemzet hazafisága, kulturális fejlettsége, multja és története teljesen indokoltá teszik nemzetünk önálló-állami törekvéseit.

De bizonyíték jelene is. A magyar birodalom mai közjogi helyzetében is 19 millió la-

kossal és 325,000 □ kilométer területtel bír. Tehát nagyobb ma is, mint Európának 12 önálló, független állama.

De a magyar koronához tartozik Dalmácia is. Dalmáciát földrajzi fekvése, multja és története a magyar birodalomhoz kapcsolja. Országunk czimerében benn foglaltatik Dalmácia czimere is. De ide tartozik legújabb törvényeink értelmében is. Törvényeink határozottan követelik Dalmácia visszacsatolását s állami önállóságunk és függetlenségünk hiányában kell keresnünk az okát, hogy ebbeli törvényeink eddig végre nem hajtottak. Dalmácia megbecsülhetetlen terület, mind hadászati, mind közgazdasági szempontból. Dalmácia a hadműveletek biztos alapjával szolgálhat megtámadtatás esetén, míg iparunk számára piacokat keresni innen indulhatunk el. Eddig geográfiai helyzeténél fogva, miután keskeny partvidéket képezett, nem volt oly nagyszemélyű, mint most, midőn Bosznia és Hercegovina által közvetlen közelünkbe jött. Dalmácia ma vas és vízi utak által Magyarország fővárosával közvetlen összeköttetésbe jöhet. Mily roppant nagy fontossága, mily hatalmas és nagyszerű jövője lehet így reánk nézve a dalmát tengerpartnak direkt összeköttetésbe hozva Budapest fővárosával.

Ami pedig Bosznia és Hercegovinát illeti, annak az ideiglenes állapotnak, mely 22 év óta tart, meg kell szünni. Bosznia és Hercegovina egész területével Magyarországgé volt. A magyar korona területéhez van nőve. Magyarországnak ősi és koronázási esküben megpecsételt joga van Boszniához.

De maguk a bosnyákok, mint tudjuk, tavaly nagy küldöttség útján azt kérelmezték a királytól, hogy Boszniát és Hercegovinát egyesítse Szent István koronájával s engedje meg nekik, hogy résztvehessenek a magyar alkotmányos törvényhozásban.

Igaz, 1878-ban elleneztek Bosznia okkupációját; gyarmati helyzetben lévén magunk is, semmi értelme nem volt annak, hogy nyakunkra vegyünk egy másik gyarmatot is. De ha Magyarország állami önállóságát visszakapja, akkor első gondunk, kell, hogy legyen, mikép fogjuk azt a roppant áldozatot, mit 22 év óta a magyar nemzet Bosznia felvirágoztatására fordított, magunkra nézve gyümölcsöztesztetendővé tenni?

Szent István koronája így kiegészítve, Magyarország központját képezhetné azon nagyhatalomnak, melynek Európa ezen a helyén létezni kell.

Ez semmiben sem volna akadály az uralkodóház koronája alá tartozó többi nemzetek és hercegségek jogainak teljes kielégítésében.

Ez semmiben sem volna akadály az uralkodóház összes országainak és tartományainak elválaszthatlan, együttes birtoklásában.

Ez semmiben sem volna akadály az uralkodóház alatt élő népek akcióképességének és véderejének teljes kifejtésében és a kölcsönös védelem szilárd alapokra való fektetésében.

Az önálló független magyar birodalom a

legjobb szövetségi és baráti viszonyban élhetne a cseh királysággal és Ausztria egyéb népeivel. Érdekeit mindenki szabadon istápolhatná, legjobban belátása szerint — a kölcsönös egyetértés és jó szomszédi viszony alapján.

A király Prágában.

A reggeli lapok azt írják, hogy udvari körökből származó hírek szerint a király elhatározta, hogy a királyi család egyik tagja állandóan Prágában tartózkodik. Erre vonatkozólag azt jelenti nekünk telefonon bécsi tudósítónk egy Prágából kapott értesítés nyomán, hogy a cseh főváros hatósága tegnap délelőtt a Felsőház elé járult és azt kérelmezte, hogy állandóan Prágában lakják az uralkodóház egyik tagja részben azért, hogy a díszeti és a csehek közötti kapcsolatot szorosabbá tegyék ezáltal, részben pedig azért, hogy udvari élet teremessék a cseh fővárosban. A király válaszárol nem kaptunk értesítést. Ugyancsak Prágából jelentik, hogy az új hid ünnepélyes felavatásától, amelyen a Felsőház is jelen volt, tüntetőleg távol maradtak a németek, mert csak cseh nyelven nyomtatták ki a meghívókat.

Az igazságügyi bizottság ülése.

A képviselőház igazságügyi bizottsága tegnap Szilágyi Dezső elnöklésével ülést tartott, amelyen a kormány részéről Plósz miniszter volt jelen. A bizottság megválasztotta az ország szent koronája egyik örökének megválasztásáról szóló törvényjavaslat előadójának Széchenyi Józsefet s elhatározta, hogy a törvényjavaslatot ma délelőtt tartandó legközelebbi ülésében veszi tárgyalás alá.

Az összeférhetlenség és a nemzetiségi izgatások.

Gróf Eszterházy János főrendiházi tag az összeférhetlenség és a nemzetiségi programok cím alatt egy röpiratot bocsátott ki, melyben az összeférhetlenségeket nemzetiségi szempontból tárgyalja. Kimondani kívánja, hogy nemze-

tiségi lojalitás miatt elítélt vagy büntetett, vagy olyan, a ki akár külföldön, akár itt a magyar nemzet egysége ellen izgatott; vagy akiről bebizonyul, hogy idegen államok kormányaitól, vagy idegen országban működő egyesületektől, nemzetiségi czélokra pénz kapott és fogadott el bizonyos megszorításokkal inkompatibiliseknek mondattassanak ki. A röpirat úgy szerkesztéssel mint erős nemzeti irányával élénk feltűnést keltett.

A katonai büntetőtörvénykönyv reformja.

A közös hadügyminiszter a honvédelmi miniszteriumhoz leküldött egy törvényjavaslat-tervezetet, a katonai büntetőtörvénykönyvre vonatkozólag, véleményezés végett. A honvédelmi miniszterium a hadbírói kart bizta meg azzal, hogy a törvényjavaslat-tervezet felől nyilatkozzék. A honvédelmi miniszterium hadbírái ez ügyben már az igazságügyi miniszteriummal tárgyalnak, mely szintén véleményt mond a javaslat felől. A javaslat-tervezet kiterjed az anyagi jogra és az eljárásra.

A mikadónál.

Gróf Waldersee hazautaztában meglátogatta a japán császárt. A berlini Localanzeigernek következőket jelentik Tokióból e hó 11-iki kelettel: A japáni császár csak ma fogadta gr. Waldersee-t, hogy a tengeri utazás után magánál előbb egy napig kipihenhesse. Gróf Waldersee-t gróf Arco német követtel és kíséretével, abból a palotából, melyben lakik, udvari diszkocsikon a császári palotába vitték. Ott gróf Arco német követ bemutatta a tábornagyot a császárnak, a ki japán tábornoki egyenruhában volt, mellén pedig a fekete sasrend díszlett. A mikado tíz perczig beszélgetett gróf Waldersee-vel, miközben a tolmács tisztét a főszertartásmester teljesítette. A tábornagy erre kíséretét bemutatta a császárnak, mire Waldersee-t pompás teremben át a császárnéhoz kísérték. A császárné, ki európai ruhában volt, ugyanazzal a szertartással fogadta a gróft, mint a császár. Az erre következő dísz reggelinél a császárné a császár baljára, gróf Waldersee pedig a császári párral szemben ült. A tolmács segítségével folytatott társalgás nagyon

élénk volt. A császár beszédközben katonai témákat érintett, a császárné pedig a sebesültek ápolásáról beszélt és a Vörös-Kereszt tevékenységéről tudakozódott. A reggelihez meghívva voltak még a császári hercegek nejeikkel, a miniszterek, a tábornokok és a német követség tagjai. A császár, ki a reggelinél gróf Waldersee-vel ült, poharát, reggeli után cerclét tartott, miközben a tábornagy kíséretének és a német követségnek a tagjait megszólította. Gróf Waldersee babér koszorút helyezett Haldore, a takui erődök ostrománál elesett japán hajóskapitány sírjára, mit a japán tengerészet és hadsereg tisztjei nagy lelkesedéssel fogadtak. A reggelit a császárné kertjében kerti ünnepély követte.

A párisi kiállítás epilógusa.

Miklós Ödön, a párisi világkiállítás magyar osztályának helyettes kormánybiztosa — mint egyik esti lap értesül — kihallgatásra jelentkezett Ferencz Ferdinánd trónörökösénél, mint a kiállítás védnökénél, hogy jelentést tegyen a kiállítás eredményéről. Ferencz Ferdinánd azonban értésére adta Miklós Ödönnek, hogy sajnálatára nem fogadhatja. Ez a visszautasítás sokféle kommentárra adott okot azoknak a körében, a kik a kiállítás ügyeibe be vannak avatva. Többek között összefüggésbe hozzák Lukács Béla öngyilkosságával is.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, jun. 14.

Az összeférhetlenségi törvényt letárgyalják.

Ezzel egy történelmi momentumhoz ért a ház. A mai nappal egy új korszak biztosítékát szavazták meg, mely hogy mennyire fog bevalni, a jövő fogja megmutatni.

Két érdekes epizódja volt a törvényjavaslat mai tárgyalásának.

Az egyik, a mikor Csádvolszky indítványához, amely mindenkit megfosztana mandátumától, aki politikai hitvallását megváltoztatja, nem járult hozzá a ház, — a másik Széll Kálmán

A „TISZANTUL“ TÁRCZÁJA.

A rokonok.

Irta: Hedenstjerna Allred.

Buck Ella néhány hónap óta időzött már a fővárosban. Valami irnoki állást szeretett volna elnyerni. Fekete, göndör fürtökbe takart fejcskáját minduntalan ide-oda forgatta és élénk szemével mindent látni akart. Külseje, temperamentumos viselkedése elárulta, hogy nem igen illenek be valamelyik iroda nyomasztó légkörébe.

Ma különösen virgoncz és jókedvű volt. Egyik ismerősétől ugyanis megtudta, hogy Bentzelius ezredes és felesége megérkezett a fővárosba.

Az ezredes feleségét nagyon jól ismerte, hiszen édes anyjának unokahuga volt. Egy nyáron pedig, a mikor Ella még csak nyolcz esztendő volt, ott nyaralt náluk, a szép virágoskertes kis házikóban. Nemsokára aztán férjhez ment az unokanénje és azóta nem igen hallott róla többet. A csendes nyári estén azonban, a mikor kint ültek a nyitott tornácson, sokszor emlegették.

Ella tehát azt hitte, hogy mulasztást követ el, ha nem látogatja meg unokanénjét a szalóban.

Szentül meg volt győződve, hogy az ezredesné végtelenül fog örülni, ha anyyi év után ismét viszontlátja. Hiszen nemcsak rokona, de édes anyjának legjobb leánykori barátója is

volt! Nem-e játszadozott vele ő is és nem-e dédelgette még jobban, mint anyja?

Az ezredesné arcán meglátszottak az utolsó tíz évnek nyomai. Beteges, gyöngye asszonyka volt és alig emlékezett vissza arra a barátságos kis falusi házikóra.

Ella zavarában már-már távozni készült, a mikor benyitott az ezredes és látva, hogy felesége egy idegen leánnyal beszél, vissza akart vonulni.

De az ezredesné intett neki, hogy maradjon.

— Ez Buck Ella kisasszony. Nem ismered? Gondolkozzál csak, majd talán emlékezni fogsz rá . . .

— Oh, persze, hogy ismerem! — kiáltott föl az ezredes, miközben jól szemügyre vette a göndörhajú kis fejcskét és azokat a villogó szemeket, a melyek olyan bánatosan tekintettek maguk elé.

Ella zavarodottan hebegte:

— Nem akarom tovább háborgatni önöket, ezredes ur!

— Micsoda, hogy mondd? Ezredes ur? Semmi ezredes. István bácsid vagyok és ma estére eljössz velünk a színházba, — szölt az ezredes szigorú hangon, de a szavából kiáradt a szivesség melegsége, lágysága.

Ella nem mert ellentmondani és a mikor két órával később benyitott a páholyba, az ezredes és feleségén kívül egy derék, szökebajszu urat is ott talált.

— Adolf öcsém, miniszteri fogalmazó — unokahugom Buck Ella, — mutatta be az ezredes a két fiatal ismeretlent egymásnak.

Ella nagyon jól érezte magát az este. Ritkán járt a színházba és még sohasem volt páholyban. Az ezredes előadás után családijával a színház mellett lévő elegáns étterembe ment vacsorázni és nagyon természetesen, hogy Ella is meghívta. — A leány tulboldog volt az örömtől.

Mikor már a pezsgőnél tartottak, az ezredes mosolyogva szólott a fiatal párhoz.

— Adolf és Ella, miért nem tegezitek egymást? hisz rokonok vagytok!

Az ezredesné meglepte ez a felszólítás, szemöldökét összeráncolta és nézéséből azt lehetett kiolvasni, hogy ezt oktan dolognak tartja. De Ella és Adolf akaratlanul is örvendezett a felszólításnak és felkapták a pezsgős poharat, hogy egymást mint rokont üdvözlőjék. Mindketten mosolyogtak és szemük ragyogtak az örömtől. Tekintetük egy-egy pillanatra találkozott és Ella szíve olyan hevesen kezdett dobogni, mintha valami ijesztő érzés futott volna végig a testén. Boldog volt . . . Életében most először udvarolt neki olyan fiatalos hévvel valaki, mint Adolf, aki már felnőtt, érett ember volt. Olyan különösen érezte magát az ő szomszédságában. A pezsgő némiképp már megtette hatását és a fogalmazó incselkedő tekintetei olyan különös, mámorító érzést gerjesztettek a leány bohó kis szívébe.

Jóval éjjel után hagyták el az éttermet. Az ezredes és felesége már fáradt volt és nem kísérhették haza a leányt. Az ezredes kocsi rendelt és Ella mellé Adolf is beszállt.

Mihelyt a leány lakásához értek, a fiatal

miniszterelnök az a határozati javaslata, mely szerint törvénybe iktatták, hogy a főrendek összeférhetlenségét 1902. őszén veszik tárgyalás alá.

Részletes tudósítás a következő:

Elnök Perczel Dezső.

Elnök bejelenti, hogy Dózsa Endre lemondott mandátumáról.

Következik az összeférhetlenségi ügyekben való eljárás módjainak a házszabályokba leendő beillesztésére kiküldött bizottság 15 tagjának megválasztása.

Megválasztottak: Fest Lajos, Győry Elek, Gyurkovics György, Holló Lajos, Horánszky Nándor, Kabos Ferencz, Major Ferencz, Makfalvy Géza, Mohay Sándor, Pulszky Ágost, Ragályi Lajos, Rátkay László, Rohonyi Gyula, Szilágyi Dezső, Tisza István gróf.

A 24. szakasznál

A politikai kameleonok ellen.

Csávolszky Lajos: Nagyon rég szükségesnek érezte a magyar parlament, hogy tisztázódjon a parlament tagjainak erkölcsi tekintélye. Ezt csak a választások tisztaságától várhatjuk. Mert olyan mandátum, mely nem a tisztesség útján került a képviselő birtokába, a mely a választók kijátszásával lett szereve, nem egyéb lopott jószág. Ilyet megtérni nem lehet. Az ilyen a legalacsonyabbra süllyeszti a parlament tekintélyét. Ép úgy perhonestáló az olyan képviselő, ki mandátuma tartama alatt vallott programját minden cél nélkül változtatja. Indítványt ad be, mely szerint oly képviselő, a ki programját megváltoztatja, legyen köteles mandátumát választóinak rendelkezésére bocsátani. (Élénk helyeslés balról).

Fichler Győző: Radocza János meg van ijedve.

Szell Kálmán miniszterelnök: Egyetért abban, hogy bárki is programját ne cseberelje, de lehetnek esetek, hogy a képviselő nézeteit időközben, bizonyos körülmények következtében változtatja. Ha az az ő meggyőződésével megegyezik, akkor az a képviselő nem követett el bűnt. Elvi szempontból nem helyeselteti Csávolszky indítványát, minthogy nem lehet megítélni, hogy a programváltoztatás meggyőződésből ered-e, vagy csak hitvallás cseberelése. Az, a ki könnyelműen változtatja nézeteit, úgy is a nyilvánosság ítélőszéke elé kerül felelősséggel tartozik ezért választóinak.

Csávolszky Lajos személyes kérdésben, egy tervezet kidolgozásában látná megoldott-

nak a program változtatás megbirálásának kérdését.

Elnök a vitát bezárja.

A ház a tételt elfogadja.

A 25-ik szakasznál

Rohonyi Gyula előadó egy közbeesúzott sajtóhibát javít ki.

Csávolszky Lajos: Az összeférhetlenségi esetek bejelentéséről szól. Az összeférhetlenségi esetek csak későn szoktak a nagyközönség elé kerülni s így azok ellen sokszor bejelentést sem lehet tenni, azért módosítványt ad be, mely szerint minden oly társaság, társulat és vállalat, mely szerződés kötés jogával bír, 30 napon belül legyen köteles minden kebelében levő összeférhetlenséget bejelenteni.

Szell Kálmán miniszterelnök: Ezt a gyakorlatban nagyon nehezen lehet kivinni, azért nem járulhat hozzá. Ez különben minden képviselő kötelessége.

Fichler Győző: A miniszterelnökkel szemben Csávolszky igazát védi s módosítványát magáévá teszi.

A ház Csávolszky Lajos módosítványát elveti és a szakaszt változatlanul elfogadja.

Az inkompatibilitás és a főrendiház.

A 28. szakasznál

Dienes Márton azt kívánja, hogy az összeférhetlenségi törvény a főrendiházra is terjesztessék ki.

Erre nézve határozati javaslatot terjeszt be.

Szell Kálmán miniszterelnök: Elvileg hozzájárul ahhoz, hogy az összeférhetlenség a főrendekre is kiterjesztessék, de erre nézve a képviselő úr sem tett konkrét indítványt s így ő maga is meg van győződve arról, hogy a törvény ilyen alakban, amint itt van nem lehetne alkalmazható a főrendiházra. Azt hiszi, hogy sokkal czélszerűbb ezt a kérdést az őszkor összeülő országgyűlés elé vinni, a miért is határozati javaslatot terjeszt be, mely szerint mondja ki a ház, hogy a főrendek összeférhetlenségi törvényét 1902. őszén tárgyalják.

Dienes Márton erre visszavonja javaslatát.

A ház a tételt elfogadja.

Ezzel az összeférhetlenségi törvény revízióját részleteiben is elfogadták.

Ol percz szünet.

Apróbb javaslatok.

Szünet után:

Szerb György előadó bemutatja a honvédelmi- és belügyminiszterium részére engedélyezett póthitelről szóló törvényjavaslatot.

A ház ugy általánosságban, mint részleteiben elfogadja a törvényjavaslatot.

Münnich Aurél bemutatja a népfelkelők fegyverkezéséről szóló törvényjavaslatot.

A ház vita nélkül fogadja el a törvényjavaslatot ugy részleteiben, mint általánosságban.

Sámuel Lázár ösmerteti és elfogadásra ajánlja a consuli illetékekről szóló törvényjavaslatot.

A ház a törvényjavaslatot elfogadja.

Ülés vége 1 órakor.

UJDONSAGOK.

A katolikus kör juniálisa.

Nemrég egy újságíró, a ki a Püspök-fürdőben járt, csodálkozva vette észre, hogy valami miatt olyan nyugtalan ott minden. Az öreg fák fiatalosan bölongatnak Nagyvárad felé, az apró kis virágok kíváncsian nyujtogatják szárait a váradi tornyok irányában, mintha nőni és jobban látni akarnának, a pinczerek ott felejtik a borralvót az asztalon s a Nagyváradról jövő vonat felé ábrándoznak méla tekintettel, maga Czegléd Sándor bátyánk pedig egy gyors számolót fogadott Barnumtól, a ki nagy titokban számítgat valami óriási summákat.

A fürdő közönsége csak csodálkozik mindezekon, de nem sokat ért belőle. Hanem az újságíró oldalát addig furta a különös természeti jelenség, míg utána járt a dolognak s megfejtette a rejtélyt.

Czegléd Sándor, a pinczerek, az árnyas fák és illatos virágok mind egy dologért nyugtalanokodnak, mind egy dolgot várnak s ez a katolikus kör juniálisa.

Az öreg fák ifju párokat szeretnének körülutogni lombjaikkal; a virágok fekete kabátok gomblyukaiba, fehér blúzok fodrai közé vágyódnak, a pinczerek gyors kiszolgálásban szeretnének tündökölni. Czegléd Sándor pedig még mindig nem tudta kiszámítani Barnum embereivel, micsoda nagyszámu vendége lesz neki.

És ez nem tulzás, újságíró látta, el kell hinni utolsó betűig.

Aki nem hiszi, próbáljon róla meggyőződni ma este a juniálison; a ki elhiszi, annak ugy sem kell ajánlani a próbát: az ott lesz anélkül is.

Annyi bizonyos, hogy a tevékeny rendezőség mindent elkötetett a fényes siker érdekében.

Nagyban fogja emelni a juniális fényét, hogy azon, ha az idő engedi, dr. Schlauch Lőrincz bibornok-püspök ő Eminentiaja is szándékozik megjelenni. Vidékről, sőt Budapestről is már tegnap érkeztek vendégek.

A fürdő ünnepiesen fel lesz díszítve, ugy várja a vendégeket. A tánczot fél nyolczkor kezdik s hajnal előtt semmi esetre sem végzik. Mikor pedig a közönség egy része (semmi esetre sem a tánczoló fiatalok) nagyon hangosan fogja már a hazamenetelt óhajtani, berobog a különvonat a fürdőbe könnyedén s viszszaáll a városba lassan, nehezen, megtelve vig közönséggel, mintha a mérgesen pófékelő kis viczinális kávémasinának is oly nehezen esnék megválni a kedves emlékü tánczteremtől, mint a közönségnek.

Tehát: viszontlátásra kint a Püspök-fürdőben!

ember kiugrott a kocsiból és Ellát is kisegítette. Azután hirtelen átkarolta karcsu derekát és ajkával a leány égő arcához ért.

— De Adolf, mit csinálsz? — kiáltott fel a leány, és keble zihált az izgatottságtól.

— Ugyan, hiszen rokonunk vagyunk, — tréfálkozott a fiatal ember.

Ezután még többször találkoztak egymással az utcán és Adolf mindannyiszor elkísérte a fiatal leánykát.

Egy alkalommal szomoruan üdvözölte a leányt, a ki résztvevőleg kérdezte a szomorúság okát.

— Miért vagy ma olyan bús, rosszkedvű?

— Meg van annak az oka, — szölt Adolf durczásan. De néked Ella, miután rokonom vagy, elárulhatom: miért vagyok olyan rossz kedvű. Tudod . . . sok az adósságom! Nagyon sok és tudod Ella, ez félelmetesen regényessé teszi az életet.

Máskor, a mikor találkoztak, már jobb kedvű volt Adolf és valahányszor Ellát látta, mindig valami jóleső öröm sugárzott az arcán.

Ella szívébe is belopódzott a boldogság érzése és álmaiban sokszor olyan szép képeket látott . . . De a fölérkedés, a rideg való olyan fagyosan érintette . . . Az irodában alig tudta elvégezni a dolgát. Mindenki belekötött és senkisé volt megelégedve a munkájával. Társnői incselkedtek vele és olykor komolyan is figyelmeztették:

— Jaj, de rendetlenül végzi mostanában a dolgát, kedves Ella kisasszony! Mi baja?

A főnök pedig, a ki eddig mindig dicsérelően nyilatkozott róla, egyszer csak ezt hajtogatta:

— En nem értem, mért lett egyszerre ilyen furcsa ez a leány!

Egy hét mulva ismét találkozott Adolfal, a ki sokáig hallgatta a leány csevegését, de ő alig szólt valamit hozzá. A leány valami rosszat sejtett és mintha már előzetesen vigasztalni akarná, szánakozóan kérdezte:

— Már megint valami kellemetlenséged volt, mi?

— Nem éppen. De életem legfontosabb fordulópontjához értem és jól meg kell fontolni a dolgot.

— No mi az, mond meg, — kérdezte a leány kíváncsian.

— Nem, nem lehet. Nem mondhatam meg. — De mégis neked elbeszélhetem. Néhány nap mulva lesz az eljegyzésem Seldin kisasszonnyal, egy gazdag földbirtokos leányával . . .

Azóta két esztendő múlt el. Ellából ugy látszik, hasznavehető levelező vált, mert sokkal hallgatagabb és a főnöke nagyon meg van elégedve vele. A feddő figyelmeztetések helyett most már így nyilatkozik róla a főnöke:

— Ügyes, kedves kis leány és a dolgot is rendesebben elvégzi, mint azelőtt.

TÁJÉKOZTATO.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Junius 15. Katolikus kör júniálisa a Püspök-fürdőben
Junius 16. Koldusápoló-egylet vál. ülése d. u. 5 órakor
Junius 17. A biharmegyei nőegylet vál. ülése d. u. 5 órakor.

Junius 19. Gazdasági egyesület gyűlése d. u. 3 órakor.

* **Értekezlet a cukorgyár ügyében.** Em-lítettük a mult napokban, hogy Nagyváradon egy cukorgyár létesítését vették tervbe. Az érdekelt gazdaközönséget és kereskedőket az iparkamara titkára, dr. Sarkadi Lajos és dr. Várady Zsigmond ügyvéd értekezletre hivta egybe. Holnap, vasárnap lesz az értekezlet meg-tartva a kereskedelmi- és iparkamara helyi-ségében, melyen kimondják, hogy a cukor-gyár létesítése szükséges. A gyárat úgy akarják létesíteni, hogy az ne csak a környék szük-ségeit kielégítse, de exportra is képes legyen termelni.

* **Torna-verseny a községi iskolákban.** A testi nevelés fontosságát ma már mindenki elismeri és azon eredményt, amely ezek nyomában fakad, mindenki mérlegelni tudja; a községi iskolákban is igen nagy súlyt helyeznek a testi nevelésre s hogy eredményeket is érnek el, arról mindenki meggyőződhetik — a ki ma d. u. a Sport-téren a községi iskolák torna-vizsgálatait megsejmelé. A torna-vizsgálatakat most is mint a multban dr. *Hoványi Géza* vezeti.

* **Uj plebános.** Erdélyi Lajos halálával jogilag is lényeg megürült érkeserői plebániára a biborak-püspök *Szöke János* debreczeni segédlelkészt nevezte ki. A plebánia hozzátar-tozó filiálisaival missziószerű s a hívek ad-minisztrálása nagy fáradsággal jár. A hívek agilis munkabíró embert kaptak új lelkészü-kben, kit az új fáradaimai nem fognak soha visszatartani kötelessége buzgó teljesítésétől ép úgy, mint boldogult elődjét. Ad multos annos!

* **Pótsorozás** F. hó 20-án, a kisváros háza sorozó termében a rendes sorozó-bizottság előtt pótsorozást tartanak. A bizottság elnöke *Miskolczy Árpád* megyei főszámvevő lesz.

* **A vasárnapi munkaszünet.** A belügymi-niszter több helyről értesült, hogy az állami egyedárusági cikkek eladásával kereskedők a vasárnapi munkaszünet folyamán a fenti cik-keken kívül egyéb dolgokat is áruba bocsájta-nak, miért is leiratban felhívja e körülményre a törvényhatóságok figyelmét s elrendeli, hogy a törvény pontos betartását szigoruan ellen-őrizték s a visszaéléseket, illetve a törvény-sértőket esetről-esetre megbüntessék. Ez nagyon szép, de addig aligha vihető keresztül teljesen, amíg az állami egyedárusági cikkek eladása vasárnap is kötelező marad. Tessék ezt is be-szüntetni s akkor könnyű lesz az ellenőrzés.

* **Letette a szigorlatot.** *Tóth Ferencz* végzett joghallgató a kolozsvári egyetemen jó eredménnyel letette a szigorlatot. Ma, szombaton avatják dr.-rá.

* **Nagy vihar Vaskóh vidékén.** Mint vas-kohi tudósítónk telefonozza, tegnap a környé-ken óriási vihar dühöngött, mely érzékeny ká-rokat okozott. A vihar nagy felhőszakadással végződött. Az itéletidő elvonulta után is még sokáig állott vízben az egész környék. A tete-mes kárt ezideig még nem becsülték meg.

* **Hymen.** A nagyváradai társadalom egyik volt rokonszenves tagja *Dubányi Imre* Békés-vármegye számvizsgálója, a napokban vezette oltárhoz *Kontur Irma* kiasasszonyt Buda-Pesten.

* **A császár utazása.** Pétervárról jelentik, hogy a császár augusztus hó folyamán Marien-badba utazik, a hol az új görög-keleti templom-ot fogja felszentelni.

* **Menekülés a hőség elől.** Perzsel a nap-heve, éget az aszfalt s menekülünk az ár-nyékba. A fürdő szezon is elérkezett s nem-csak a gyógyfürdők, hanem az uszodák is meg-nyitlak, hanem azért nem vehetjük igénybe a hős habokat, mert a Körözs felső vidékén nagy esőzések voltak, amittől a Körözs vize nem csak megáradt, hanem iszapos, piszkos. Ilyen vastag lében pedig nem lehet fürdeni.

* **Ha Vilmos császár haragzik.** Angol lapok a következő adomát közlik Vilmos csá-szárról: Midőn a császár legutóbb, Viktoria ki-rálynő temetése alkalmából Angliában volt, látó-gatást tett a yorki hercegnél, a mostani trón-örökösnel is. A mint ott a herceg 6 éves fiá-val Albert Edvárdal játszadozott, egy sür-gőnyt hoztak neki, melyben úgy látszik nem jó hírek voltak, mert a császár bosszankodott és mint ilyenkor rendszeren tenoi szokta, ujjával füle alsó részét ránczigálta.

— Bácsi miért huzza a füleit — kérdé a kis herceg.

— Mert bosszankodom.

— És mindig ezt teszed, ha haragszol?

— Igen.

— És ha nagyon haragszol, hát akkor mit cselekszel?

— A mások füleit rázom viszonzá a császár.

Egy angol lap maliciózusan hozzá teszi:

Talán csak nem a kancellár füleit?

* **A rutság előnye.** Épp oly mulatságos, amilyen eredeti az a hír, amely a francia Nimes-ben adta elő magát. Az odavaló sorozóbizottság-ugyanis képtelennek nyilvánított a katonai szolgál-latra egy ép, erős és egészséges fiatal embert, aki-nek se testi, se szervezeti, se elmebeli fogyat-kozása nincsen. Csak egy van. Az arca nagyon rut. Fenomenálisan csunya ez az ifju s az el-nöklő generális kijelentette, hogy nem lehet oda-állítani a sorba, mert ha a legénység ránézne: el-kaczagná magát. Mindenesetre lehet valami igaz-ság a fölfogásában, ám eddig nem volt példa rá, hogy valaki azért meneküljön a nehéz katonaevek-től, mert nem szép. Azt hisszük, hogy ebben a különleges esetben az illető fiatal ember először köszönhet valamit a csufságának.

* **A biharszilági olajgyár jövedelme.** Sokszor megemlékeztünk már arról, hogy a dugszad részvényesek mezelegdi olajgyára mint fertőzteti meg a Körözs vizét. Jóllehet, hogy Nagyvárad városa panaszára már elrendelte a miniszter egy megfelelő szűrő készülék építé-sét, de ezt a társaság huzza-halasztja, mert te-temes összegbe kerülne. Azt hihetnék a gyár viszonyaival nem ismerősök, hogy talán meg sem bírná a társaság a szűrőkészülék költsé-geit. Hát pedig ez a vállalat jól prosperál, amennyiben a mult évi nyereségből, a tartalék-alapok dotálása után a részvényesek 8% osztalékot kapnak. Persze a rég sürgetett ké-szülékre minek adnának ki nagyobb összeget, hiszen akkor kevesebb osztalék jutna a részvé-nyesek zsebének. Es mi ehhez képest a köz-érdek?

* **Diadalcsarnok New-Yorkban.** A new-yorki egyetem előcsarnokában a napokban lep-lezték le 29 amerikai hallhatatlannak, köztük Washingtonnak, Franklinnak, Linkolnnak, Grant-nak, Lonfellownak stb. szobrát. A szobrok költsé-gét — 100.000 dollárt — egy névtelen ado-mányozta, de általában azt hiszik, hogy a név-telen adományozó Gould Helén kisasszony, a ki évenként annyi milliót költ nemes czé-lokra.

* **Küzdelem a malária ellen.** Ronald Ross őrnagy, aki nagy érdemeket szerzett ama tény felderítése és bebizonyítása körül, hogy a ma-lária láz és a moszkító szurása között szoros összefüggés van, tudományos megbizattással Afrika nyugati partvidékeire utazik, hogy ott a malária-láz okait tanulmányozza. A tudóst a liverpooli orvosi egyetem küldte ki. Ross el-

utazása előtt érdekesen nyilatkozott egy lon-doni újságíró előtt a moszkítókról. Szerinte ha e fölvetett tétel igazsága teljes megerősítést nyer a további vizsgálatok során, könnyű szer-nyel lesz meggátolható a malária-láz terjedése. A moszkítókat ugyanis mindig a víz felszínére rakják petéiket egyes hálószerű foszlányokban, így a peték könnyen megsemmisíthetők, a má-sik fontos körülmény az, hogy a moszkítókat na-gyobb távolságra nem repülnek. Érdekesen fogja Ross expedíciója végezni a kísérleteket. A partvidéken bizonyos területeken az összes mocsarak s tavak vizét megmérgezik, hogy ez-által a moszkítókat elpusztuljanak. A gyarmat-ügyi kormány a legnagyobb pártfogásban fogja részesíteni az expedíciót.

* **Kirándulók Biharmegyében.** A gal-binai turista munkálatok átvétele és felava-tása az EKE. turista osztálya által június 29-én Péter és Pál napján fog megejtenni; mely alkalommal az EKE. nagyobb szabásu kirándulásokat rendez, mely alkalommal utba ejtik Nagyváradot, valamint Biharvármegye ne-vezetesebb vidékeit is. A Biharvármegyében töl-tendő idő programját a következőképpen ál-lapították meg:

Junius 27-én este 6 óra 13 perczkor in-dulás N.-Váradra. Ideérkezés 10 óra 44 percz-kor. Meghálás.

Junius 28-án reggel 5 óra 35 perczkor továbbutazás Lunka-Rézbányára. Ideérkezés 12 óra 13 perczkor (délben). Nyomban tovább-utazás kocsikon Rézbányára. Ebéd 1 óra 30 perczkor a rézbányai vendéglőben. Délután 3 órakor tovább utazás lóháton a Vále-Száke bányatelepre, hova este 8 órakor ér-keznek meg. Itt meghálás turista módon, sát-rakban stb.

A társaság 29-én tovább indul gyalog a galbinai körutra.

* **Belefult a Körözsbe.** A jó vidéken na-gyon keveset adnak a közbiztonságra. Segyest biharmegyei községben a Körözsön egy kis gyalog palló vezet át, azonban nincsen rajta karfa. Már sokan szerencsétlenül jártak ezen a hidon. A napokban Petris Katicza 12 éves leányka akart átmenni a pallón, de a víz kö-zepén megszédült s belebukott a vízbe. Az eső-zésektől megáradt víz elsodorta a segély után kiáltozó leánykát. Egy kilométer távolságban holtan fogták ki a vízből.

* **A véradó növekedése.** A delegációban évről évre hangzanak el felszólalások az iránt, hogy a katonai szolgálat idejét három évről két évre szállítsák le. A katonai körök termé-zetesen ezidőszert hallani sem akarnak a szolgálati idő leszállításáról és hivatkoznak a többi európai állam hadi létszámának folyto-nos emelkedésére. Nem lesz érdektelen tehát, írja a »Pester Lloyd«, ha ez államok hadi lét-számának az utolsó 25 évben történt szaporodását számokban mutatjuk be:

A német hadsereg 1874-ben 18 hadtestből, 37 gyaloghadosztályból és 4 lovashadosztály-ból állott, 17,213 tiszt, 401,659 altiszt és köz-legény, 81,344 ló és 1200 ágyu békelétszám-mal. Jelenleg Németországok van: 22 hadteste, 48 gyaloghadosztálya és 1 lovashadosztálya. Békelétszáma 23,850 tiszt, 571,692 altiszt és legény, 102,929 ló és 3034 ágyu.

Franciaországban, ahol két évig tart a katonai szolgálat, 1875-ben 18 hadtest, 38 gya-loghadosztály és 6 lovashadosztály volt, 18.000 tiszttel és 447.000 emberrel, jelenleg Francia-országban van 20 hadtest, egy okkupáló had-osztály, 28.998 tiszttel, 561.521 emberrel és 130.705 lóval.

Olaszországnak 1873-ban csak 7 hadteste 16 gyaloghadosztálya, 9 lovasbrigádja, 10 tüzérezrede és 100 csapata volt, 8437 tiszttel, 170.324 emberrel és 22.376 lóval. Ma az olasz hadsereg 12 hadtestből, 25 gyaloghadosztály, 9 lovasbrigád, 24 táborig tüzérezred, 185 csapat és 22 vartüzérezredből áll, békében 10,016 tisz-tel, 234.481 emberrel és 34.633 lóval és igavonó-állattal.

Oroszország, mely csak 1874-ben hozta be

a hadkötelezettséget, akkor nem birt számbavehető rendes hadsereggel.

Az európai Oroszországban van jelenleg 23 gyalog és 2 lovas hadtest, továbbá a hadtest kötelékén kívül 7 brigád vadászszázalój, 24 svadron lovasság. Ehhez tartozik 82 gyalogezred és 9 lovasbrigád. A Kaukázusban jelenleg két teljes hadtest van.

Az ázsiai Oroszországban van összesen öt hadtest.

Oroszország hadi létszáma tehát békében 42.000 tiszt, 1,073.000 ember.

* **Elsodorta az áradás.** A Sebes-Körözs már napok óta mutatja, hogy a megye keleti és déli részén nagy esőzések voltak. Sergeszlir egy szerencsétlen fiu esetéről tudósítunk, a ki áldozatul esett a felhőszakadásaak. Malicza Simon 12 éves pásztor gyerek több társával együtt őrizte az állatokat a sergesi erdőben, mikor kitört a borzasztó felhőszakadás és égháboru. A szegény fiu meghúzódott egy szakadásban, ahol nem érte a nagy vihar. Csakhamar azonban körülvette az áradat s lesodorta a völgybe. A holttestét megtalálták.

* **A bürokrácia.** A bajor-osztrák határ mellett kigyuladt egy kis osztrák községbeli házikó. A bajor tűzoltóság legott befogatott a főcskendőbe, egy legény fölült a bakra s a lovakközé vágott. Gondolták, hogy odaát is emberek laknak, ha osztrákok is, segíteni illik nekik. A vámsorompónál vágattak már az izadó, kövér bajor lovak, mikor hirtelen előállt a bürokrácia, egy osztrák fináncz formájában. Fölemelte az ujját s kiáltott:

— Halt! Megállj!

A tűzoltólovak megálltak.

— At akarnak menni a határon? — kérdezte a fináncz.

— At.

— Hát akkor tessék vámot fizetni a főcskendő után.

A nagyon nehézkes eszű bajor tűzoltók legott keresgélnek kezdtek a zsebükben, de mert nem találtak vámrá válót, szomorúan néztek egymásra. Az egyik így szól:

— Nincs pénzünk, de látja azt a falut. Ott ég. Ott nincs tűzoltó. Ha nem ereszt át, leég az egész község.

Az osztrák fináncz, aki sokkal okosabb, mint a bajor tűzoltó, hamiskásan mosolygott:

— Hehe. Engem nem lehet becsapni. Aki a határon átvisz valamit, az fizessen vámot. Aki bajor, az maradjon otthon a maga hazájában, semmi köze az osztrák tűzhöz.

A tűzoltók szépen visszafordultak s miközben hátra nézgetve konstatálgatták, hogy az osztrák község már teljesen leégett, az egyik így szól:

— Igaza van ennek az osztráknak. Nagy bürokrata az az ember . . .

* **A megszökött önbetörő.** Lantay Istvánnak ez ideig semmi nyoma nincsen. Levelében, a melyet a feleségének írt, a Mária-remetei találgán kívül semmi lényegeset nem mond, — de üzleti könyveiből kitént, hogy az önbetörés óta majd harmincz ezer korona pénzt szedett össze. Ezt a pénzt valószínűleg magával vitte és a felesége ezer koronáját csak azért lopta el, hogy ezzel úgy tüntesse föl a dolgot, mintha nem lett volna egyéb pénze. Tegnap megjelent a rendőrségen Lantay védője dr. Horváth Gyula ügyvéd és bejelentette, hogy leteszi a Lantay képviselőt. Együttal több olyan terhelt adatot szolgáltatott a rendőrségnek, a melyek a Lantay bűnösségét megerősítik. Lantayt a rendőrség már hat héttel ezelőtt le akarta tartóztatni. A felesége régebben gyanuba fogta már Lantayt, sőt el akart válni is tőle. Egyik sógora, Lantayné bátyja több levelet adott még a vizsgálat folyamán a rendőrségnek, a melyeket Lantay az apjához intézett. Ezek a levelek szerfölött terhelők Lantayra és az egykor egészséges, erős ember az utóbbi napokban szinte láthatóan megtört. Gyanakvó lett, magába zárkózott és meglátszott rajta, hogy nem bizik a menekülésében. Lantay egy revolvert is vitt ugyan magával, de hozzátartozói és ismerősei nem tartják képesnek az öngyilkosságra.

TANUGY.

Vizsgálatok az Orsolya-zárdában.

A helybeli Orsolya-zárda elemi és polgári iskoláiban a vizsgálatok a következő sorrendben tartatnak meg:

Junius 15-én reggel 8 órakor a belső nevelde elemi III—IV. oszt., a külső elemi II. osztály.

Junius 17-én. Belső polg. III—IV. oszt.

Junius 18-án. Belső polg. I—II., délután fél 3 a külső polg. III. és IV. oszt.

Junius 19-én. Külső elemi V—VI. oszt. Belső elemi I—II. oszt.

Junius 20-án Külső elemi III—IV. oszt.

Junius 21-én Külső elemi I. oszt.

Junius 22-én. Magántanulók vizsgálata.

Junius 26-án *Te Deum.*

Évzáró vizsgálatok. A csoportigazgatót, az érdekelt osztálytanítókat, a kiküldött vizsgáló bizottság tagjait, valamint a szülőket és a tanügy barátait értesitem, hogy a Nagyvárad városi községi elemi fiúiskolák II. osztályainak évzáró vizsgálatai:

Ujvároson a B. oszt. jun. 18-án d. e. 8.

» az A. » » » d. e. 10.

Olasziban » » » d. u. 2.

Váralján » » » 20-án d. u. 2.

Óraker veszik kezdetüket.

Nagyváradon, 1901. június 14-én.

Váradi Mór,
vizsg. biz. elnök.

Értesítés. A községi elemi leányiskolák III. osztályainak vizsgálatai mindenkor d. e. 8 órától kezdődőleg a következő sorrendben fognak megtartatni:

Ujvároson jan. 17-én.

Váralján jan. 18-án.

Olasziban jan. 19-én.

Melyre az érdeklődő szülőket és tanügy barátokat tisztelettel meghívom.

Nagyvárad, 1901. jun. 14-én.

Dr. Radó Ignác,
vizsg. biz. elnök.

Értesítés. A községi elemi fiúiskolák III., IV., V. és VI. osztályainak tornavizsgálata f. hó 15-én délután 1/3 órakor a Lövölde helyiségben (Rédéy-kert) fog megtartatni, melyre az érdeklődő szülőket és tanügybarátokat tisztelettel meghívom.

Nagyvárad, 1900. június 14-én.

Dr. Hoványi Géza,
biz. elnök.

Beiratkozások a felső kereskedelmi iskolába. A következő értesítést vettük:

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 1901. évi május hó 9-én 29.217. szám alatt a tanulók felvételére és beírására vonatkozó eljárás szabályozása tárgyában a következő rendeletet bocsátotta ki:

1. A felső kereskedelmi iskolákban a tanulók felvétele és beírása már a f. tanévtől kezdve mindenkor a tanév végeztével junius hó 30-ától július hó 3-áig eszközözendő, a midőn a beírt tanulók az igazgatónál hagyják iskolai bizonyítványukat és a felvételi díj befizetése ellenében beírási igazolványt kapnak.

2. Ha a tanév végén felvett tanulók a következő tanév elején szeptember hó 4-ig bezárólag az osztályfőnökkel személyesen nem jelentkeznek, nemcsak a belépésre való jogosultságukat veszítik el, hanem a beírási díjat is.

3. Levélben vagy írásban való jelentkezésnek helye nincs, mert a szervezet 12-ik paragrafusában értelmében minden tanulónak a felvételre személyesen, a szülő vagy gyám kíséretében kell megjelenennie.

4. Szeptember elején folytatólagos felvétel csak az esetben történhetik kivételesen, ha a szabályszerű létszám (egy osztályra negyven tanulót számítva) még nincs betöltve.

E rendelet alapján felhívom tehát a tanulókat, hogy a jövő tanévre való felvétel végett

a jelzett időben annál is inkább jelentkezzenek, mert az igazgatóság a tanulók szabályszerű létszámánál, azaz negyvennél többet, az intenzív szaktanítás érdekében semmi esetre, még kivételkép sem fog felvehetni.

Kelt Nagyváradon, 1901. június hóban.

Dr. Kovács S. János s. k.,
igazgató.

Igazságszolgáltatás.

A Takács-tárgyalást elhalasztották

Egy váratlan szomorú esemény miatt tegnap néhány napra el kellett halasztani a monstre-bűnpör tárgyalását. Az ítélő-tanács elnökének, Lenk Gyula táblai bírónak ugyanis tegnap éjjel elhunyt a neje s ez a csapás annyira megrendítette, hogy egyelőre nem képes bírói tisztét teljesíteni. A szomorú hírt véve, Zsitvay törvényszéki elnök jelent meg a tárgyaláson s a tanács többi tagjaival történt megállapodás után megnyitván az ülést, kihirdette a bíróságnak azt a határozatát, hogy Lenk elnök vezetésével a tárgyalást, öt nap múlva fogják folytatni. Más bíró azért nem vehette át az elnöklés tisztét, mert akkora bizonyítást elűről kellett volna kezdeni. Ellenben nyolcz napnál kisebb ideig való félbeszakítást megenged a pör-rend s ennek 335. §-ai alapján történt az imént publikált intézkedés. A védők kara, mely az elnapolást tudomásul vette, elhatározta egyuttal, hogy Eötvös Károly vezetésével kondoleálni fog Lenk elnöknek.

MULATSÁG.

Juniális Rhédey-kertben.

Az izr. nőegylet folyó hó 19-én táncszal egybekötött nyári mulatságot rendez, melyre a tisztelt közönséget ezennel meghívja. A közönség szórakoztatásáról és üdüléséről a lehető legjobban gondoskodva lesz.

Monte-Carlo Fortuna istenasszony védnöksége mellett.

Kristály-forrás, a bájos tündérek megjelenésével.

Konfetti (virágcsata) vagy a szabad jökedv. Pithia, egy pillantás a jövőbe.

Kalona-zene.

Belépti-díj mindeme látványosságokhoz 1 (egy) korona. Deák-jegy 40 fillér, gyermekjegy 20 fillér.

Elárusítás nincs, tehát zsarolás ki van zárva.

Felülfizetések a jótékony cél érdekében köszönettel nyugtáztatnak.

Kezdeté d. u. 5 órakor.

Az elnökség.

SZINHAZ.

HETI MŰSOR.

Szombat: Carmen.

Vasárnap: } d. u. Arany ember,
este: Carmen.

Kapuzárás a színházban. A színház idei szezonja a Carmen reprizével zárul. Bizet gyönyörű operáját gondos előkészületek után, kiváló díszszel hozzák színre ma, szombaton és holnap a szezon utolsó napján. Az operában, melynek előadását hetekeu át tartó próbák előzték meg, a színház egész énekes személyzete részt vesz. A czimszerepet Székely Irén, a

többi főszerepet Székely Anna (Micaela), Lányi E. (Frasquita), Pintér (Escamillo), Nyáray és Fűredi (a csempészek) s Perényi (don Yosé) énekli. Az előadást Pintér rendezzi.

Az utolsó délutáni előadás. Vasárnap délután Jókai nagyhatású drámája, az Arany ember kerül színre utolsó előadásul. Ez előadás jövedelmének egy részét az igazgatóság az ipartestület menháza javára fordítja. Az arany ember szerepeit a társulat elsőrendű tagjai játsszák.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 236.

Nagyváradon, szombaton, 1901. június 15-én

C A R M E N.

Opera.

S Z E M E L Y E K :

Carmen — — — —	Székely Irén
Don Jose tizedes — — —	Perényi József
Escamillo toreader — — —	Pintér Imre
Le Dancaire — — — —	Nyáray Antal
Le Remendado — — — —	Fűredi József
Zunig hadnagy — — — —	Vank István
Morales tizedes — — — —	Deésy Alfréd
Micaela — — — —	Székely Anna
Frasquita — — — —	Lányi Edith
Mercedes — — — —	K. Biró Anna

HELYÁRAK: Nagypáholy 7 frt. Földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsölye 1 frt 50 kr. Kőrszék 1 frt 20 kr. Támlászek 1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszek 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy szinlap 10 kr.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnepnapokon este 6 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap vasárnap június 16-án

délután 3 órakor, fél helyárral

AZ ARANY EMBER.

Színmű.

este fél 8 órakor, rendes helyárral

C A R M E N.

Opera.

REGÉNY-CSARNOK

S i b i l l a.

Irta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lubinszky Anna.

115.

Karját a kő körül fonta, fejét rá hajtotta. Csak most tekintette meg a feliratot. Először csak a Falk név betűit látta; azután tovább olvasta.

Itt nem Joachim neve állott, hanem nagy olvasható betűkkel. Falk Nikolas született 1784-ben meghalt 1848 aug. 9-én.

S alatta:

Falk Wiebecke született Rüdiger s. i. t. meghalt 1850 márcz. 20-án.

— Tehát nem itt temették el őveinél, kik már mind nyugosznak, hanem ott, hol neve büszkén hangzott, hol mint nagy embert tisztelték. Nagyszerű emléket állítottak neki s sokan visznek sirjára virágokat.

Igy beszélt értelme, de miért reszkedett örömpírban arca?

Felállott és körültekintett. A temető, melyben nem Joachim, hanem a szeretett öregek pihentek, otthonos kertként tűnt fel. A templom szürke fala, az öreg fenyők hatalmas törzsei bizalmasan köszöntötték. Önkénytelenül az napra gondolt, midőn az öreg Sylla Mysing aszszony holttestét az utolsó nyugvóhelyre kísérték s Joachim a kapuban várakozott reá, mialatt ő lepkét fogott, hogy meneküljön a halál gondolatától. Az uton át önkénytelenül a kapu felé nézett.

Egy hang sem jött ki ajkán: Ő az! — Joachim! Tudja, hogy él! Minden halálgondolat elmerült az éjbe, mintha sohasem létezett volna. De mindez oly megrázó volt, hogy nem ura egy hangnak egy mozdulatnak sem.

Joachim pedig a képet érzéki csalódásnak képzelte s félt, ha közeledik eloszlik.

De nem maradt mindég világosabb lett, minél közelebb ment.

— De miért nem mozdul, miért néma az? Joachim a láncz egyik, Sibilla a másik felén állt.

— Joachim! suttogta Sibilla. Már oldalán volt. Sibilla karjaiban feküdt, szíven pihent.

Hannának sokáig kellett urnójeére várakozni s nagy szemeket csinált midőn ezt egy ur társaságában látta jönni. Csodálkozása nőtt, midőn megértette az összefüggést s a halottnak hittet mint élőit üdvözölte. Könynyei hullottak midőn boldogan szólt:

— Ily hűség még könyvekben sem létezik. De ilyen jutalmat még nemi s láttam soha.

Mivel hőseink érzelmeit ismerjük, nem szükséges érzelmeik nyilvánítását közölni.

De ami külső sorsukat illeti, meg kell megjegyezni, hogy Falk Joachim, kit két év előtt kedvezőtlen helyzetben hagyunk el, egészségét ugyan vissza nyerte, de az idő mostoha körülmenye megakadályozta, hogy intézetét újra építse. Hazájának a háboru éveiben mint katona hivatalnoknak és politikus, fontos szolgálatokat tett. Atyai birtokát eladta s épp ki akart vándorolni. Nem mintha Európát megunta volna, hanem, hogy a tengeren túl újult erővel új életet kezdjen.

Eppen ezen tervét adta elé Sibillának, hogy kövesse Amerikába, mint felesége.

— Ahová akarsz Joachim Amerikába és a világ végére. De éppen az új világnak kell lenni?

— Nem az újvilágnak, csak valami ujnak. Most ketten vagyunk, kinek szavai egyenlő értékűek — nem a tied legyen az elhatározó.

Sibilla most közölte vele származásának felfedezését, mi természetesen Joachimot meglepte, s kérte, hogy az ujat Como-tói villájukban kezdjék meg.

Első pillanatban elkedvetlenítette, hogy a kis Sibilla mint grófnő gazdag hozománygyal leereszkedik hozzá, a szegény száműzöthöz, azután mindketten nevettek boldog tudatában annak, minő alárendelt csekélység volt ez.

(Vége köv.)

TAVIRATOR.

Fejérváry diszpolgársága.

Budapest, június 14 (Saj. tud. táv.) E hó 17-én rendkívüli közgyűlést tart a főváros, melyen szóba kerül több bizottsági tag indítványa *Fejérváry Géza* báró diszpolgárságára vonatkozólag. Az indítvány ellen *Horics Tódor* törvényhatósági tag interpellációt akar beadni s valóságos obstrukciót akar rendezni. Ezért a rendkívüli közgyűlés idejét dél-előltre tüzték ki, hogy a gyűlést folytathassák addig, míg Horics ki nem fárad. Egy része a törvényhatóságnak Horics beszéde alatt távozni fog és remélik, hogy kifognak Horics Tódor támadásain.

Az angol-búr békekötés

Budapest, június 14. (Saj. tud. táv.) Brüsszelből jelentik, hogy Leids transzváli

ügyvivő kijelentette, hogy semmi kilátás nincs arra, hogy az angolokkal a békét megkössék. Botha tábornok nevének semmi hivatalos megbízatása nincs, hogy a békekötésben eljárjon. Hogy a búrok az utóbbi időben az angoloktól nagy vereséggel szenvedtek volna, — valótlanság.

Mennyi buza termett Magyarországon.

Budapest, június 14. (Saj. tud. táv.) Ma jelent meg a földmivvelésügyi miniszter jelentése Magyarország buzatermelésére vonatkozólag. A jelentés szerint a buzatermelés előrelátható mennyisége 36.487.000 métermázsa.

Méline beszéde.

Epinal, június 14. Méline tegnap a mezőgazdasági egyesületben beszédet mondott, a melyben mezőgazdasági szövetkezetek alapítását ajánlotta. Beszédében utalt Németország példájára, a hol ilyen szövetkezetek a kormány támogatásával összpontosítják a gabonakereskedést és ezáltal lehetővé teszik, hogy a gazdák jobb árakat kapjanak. (M. T. I.)

Tűz egy kikötőben.

Budapest, június 14. (Saj. tud. táv.) Czirkveniczából jelentik, egy hajó kigyuladt és teljesen elégett. A tűz átment a Previant szigetre és minden ház elégett. Több tüzoltó meghalt. Tíz millió forintra tehető a kár.

Bányászok sztrájkja.

Grenoble, június 14. A lamotte-d aveilans-i olasz bányamunkások ma este családostól a városba érkeztek és a sztrájk befejezéséig itt akarnak maradni. (M. T. I.)

Felrobbant puskaporgyár.

Budapest, június 14. (Saj. tud. táv.) Óriási szerencsétlenség történt ma Párisban. Mint tudósítónk jelenti, Páris mellett a kapszli- és puskaporgyár felrobbant s az egész gyár a levegőbe repült. 17 munkás és munkásnő meghalt, 19 haldoklik. A katonák és a mentők két embert fej nélkül találtak.

Loubet elnök a segílyt elrendeli, s szivszaggató jelenetek történtek a mentés alatt. A szerencsétlenség egy munkás vigyázatlanságából eredt.

Kinai bonyodalmak.

Sanghai, június 14. A North Kina Daily Newsnek kinai részről azt jelentik, hogy Csing herceg és Lihungcsang császári rendeleteket kaptak, a mely szerint a császár hozzájárul a hatalmasságok összes követeléseéhez. A békeszerződést tehát június végéig valószínűleg aláírják. (M. T. I.)

Nagy vihar.

Berlin, június 14. A vihar tegnap délután a tüzoltó-kiállítás elhordta a főépület tetejének egy részét. A pekingi chilei követség itt időző titkáranak a fejére esett egy gerenda, úgy hogy a titkár súlyosan megsebesült. Sok ember könnyű sérülést szenvedett. Sok telefon- és táviródrót elszakadt. (M. T. I.)

A macedon kérdés.

Konstantinápoly, június 14. A szultán ma hosszabb ideig tárgyalt a macedonai kérdéstről az orosz követtel. (M. T. I.)

Az európai vasuti menetrend-értekezlet.

Budapest, június 14. (Saj. tud. táv.)
Az európai vasuti menetrend-értekezlet képviselőinek tegnapi bankettjén Ludwig Gyula M. Á. V. elnökgazgató a királyra mondott felköszöntője után ismét felállt és előrebocsátván a vasutak kulturális és közgazdasági fontosságát az egyes országokra, német nyelven a következő felköszöntőt mondotta:

» Azt hiszem tehát, hogy valamennyi itt jelenlevő érzelmeinek vagyok a tolmácsolója, a midőn kapcsolatban monarkiank fenkölt uralkodójára az imént elmondott felköszöntőmmel, poharamat valamennyi itt képviselt állam uralkodóinak, uralkodó fejedelmeinek és elnökeinek egészségére ürítem. A Mindenható tartsa és óvja meg őket sokáig hü népeik üdvére és dicsőségére!

A felköszöntő elhangzása után a zenekar a különböző nemzetek himnuszait játszotta, a melyeket a jelenlevők állva hallgattak végig.

SZERKESZTOI POSTA.

G. Elmentek.

KOZGAZDASAG.

Szállítás a kórházak részére. Van szerencsénk az érdekeltek tudomására adni, hogy a cs. és kir. 4. hadtest hadbiztosságánál (Budapest, I. ker. vár) a folyó 1901. évi július hó 10-ik napján *kórházi fehérművek és papucskok* szállításának biztosítására versenytárgyalás fog tartatni. Egyben megjegyezzük, hogy a versenytárgyalásra vonatkozó hirdetmény teljes szövege f. évi június hó 25-én fog a »Budapesti Közlöny« című hivatalos lapban megjelenni. Nagyvárad, 1901. június hó 14. A nagyvárad kereskedelmi és iparkamara: **Janky József** elnök, **dr. Sarkadi Lajos** titkár.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántul« eredeti távirata. —

Határidők.

Budapest, június 14	
Buza októberre	8 22
Buza áprilisra	7 87
Tengeri	5 43
Rozs okt.	6 90
Zab ápr.	6 18
Káposzta, repesz, aug.	—

Értéktőzsde

Budapest, június 14.	
Osztrák hitel	684 —
Magyar hitel	687.50
Allamvasut	669.50
Rimamurányi	490. —
Magyar jelzálog	441. —
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. június 14-én.

Magyar aranyjárdék 4%	118. —
Magyar koronajárdék	92.80
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4,5%	120.75
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2,5%	100. —
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	119. —
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	92.30
Italmérsi jog megváltási kötvény	99.90
Horváth-szlavónföldtehermentesítési kötvény	95.50
Magyar nyereséj-sorsjegy-kölcsön	173.50
Tiszszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön	143.75
Osztrák járadék papirban	98.25
Osztrák járadék ezüstben	97.80
Osztrák járadék aranyban	117.60
Osztrák korona járadék	96. —
Osztrák államsorsjegyek	140. —
Osztrák magyar bank részvény	16.70
Magyar hitelbankrészvény	675. —

Osztrák hitelintézet részvény	668.50
Párisi vista	95.15
20 frankos arany (Napoleon'or)	19.07
Németbirodalmi márka	117.50
London vista	240.15
20 márkás arany	38.51

A szerkesztőségét felöltö:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Pénzkölcsön 8%-ra.

Értékpapirokra és sorsjegyekre olcsóbb kamattal, mint

bármely

más **zálogházban**, amennyiben 10%-ra, nagyobb összegeknél

8%-ra

a legmagasabb előleget adja

Klein M. és fia

hat. engedélyezett **zálogkölcsön intézete**
Kossuth Lajos-u. 9.

Értékpapirokat kiváltunk és olcsóbb kamattal, mint nagyobb előleget adunk.

Visszafizetéseket a legkisebb részlettör-
114-7-8 lesztéssel elfogadunk.

Meghívó

a „Szent László“-nyomda-részvénytársaság
rendes közgyűlésére,

mely 1901. június hó 30-án délután 6 órakor fog a részvénytársaság apácza-utcai nyomdahelyiségében megtartatni, mivel a f. hó 14-re hirdetett közgyűlésen a t. részvényesek nem jelentek meg határozatképes számban.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1900. üzletév eredményéről.
2. Az 1900. évi mérleg előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.

1. A felügyelő-bizottság által átvizsgált mérleget a részvényesek **Makkay József** vezérigazgató urnál megtekinthetik, Minden részvényes, aki a közgyűlésen részt akar venni, az alapszabályok értelmében tartozik részvényeit a közgyűlés megkezdése előtt a vezérigazgatónál bemutatni.

2. Az alapszabályok 19. §-a értelmében az új közgyűlésen a jelenlevők, tekintet nélkül az általuk képviselt részvények számára, érvényesen fognak határozni.

Nagyvárad, 1901. június 14.

Az igazgatóság.

FÜRDŐI MENETREND.

Érvényes 1901. május 1-től.

Nagyvárad—Püspök-fürdő—Félix-fürdő.

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Nagyvárad	indul	730	950	—	—	435	858
Vásártér	>	722	946	*1133	235	427	850
V.-Velenceze	>	740	1000	1149	301	445	915
Rontó ↑	>	754	1014	1203	314	459	929
Püspök-fürdő	>	805	1025	1209	321	509	939
Félix-fürdő	érk.	817	1037	1220	332	521	951

Félix-fürdő—Püspök-fürdő—Nagyvárad.

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Félix-fürdő	indul	830	1042	*1221	335	524	953
Püspök-fürdő	>	838	1100	1232	347	541	—
Rontó ↑	>	842	1104	1236	351	545	1000
V.-Velenceze	>	855	1117	1249	406	600	1013
Vásártér	>	905	1131	104	421	608	1029
Nagyvárad	érk.	911	1127	—	—	615	1023

A *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik!

A tisztelt vevő közönség szives figyelmébe!

Szines és fekete selyem

szövetek ruhára és blousokra, ugyszintén selyem és félselyem napernyőket, karton, zephir és selyem

blousokat

ma a legolcsóbban lehet bevásárolni

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA czégnél,

Nagyvárad, Szt. László-tér.

98-15-15

A „TISZÁNTÚL“

pártoktól és érdekköröktől független politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja s Nagyváradon, Bihar- és a szomszéd megyékben rendkívül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:

Nagyváradon negyedévre . . . 5 korona
Vidéken 6 „

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők

a lat. szert. kath. lelkészi hivatalok számára egyházhatósággal jóváhagyott következő nyomtatványok:

Kereszteltek }
Bérmáltak }
Egybekeltek } anyakönyve, diósgyőri
Megholtak } papíron.
Megtértek }
Eltértek }

Bevétel }
Kiadás } templomszámadáshoz.

Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.

Kereszteltek }
Egybekeltek } anyakönyvi kivonata.
Megholtak }

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboríték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény papíron).

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők a Szent Vincze Intézet kiadásában megjelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette hitbuzgalmi munkák:

Krisztus követése. 80 fillér, 8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezérkönyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 korona 40 fillér.

B. Skupuli Lőrincz Lelki Harcza. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent Teréziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 korona.

Az Urangyala, füzve 2 kor.

Liliomszálak, füzve 3 kor.

Csarnok, 3 korona.

Szent Halmok, 3 korona.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle liturgikus könyvek:

Breviarium, Missale, Pontificale Rituale etc.

Szent László nyomda részvénytársaság

elvéllal és készít:

izléses kivitelben

mindennemű

nyomdai munkákat

jutányos áruk mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési jelentésekben folyton a legujabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Nyomdai műintézetünkben a legnagyobb körültekintéssel készítettnek:

Hirlapok, folyóiratok, könyvek, füzetek, röpiratok, körlevelek, falragaszok, hirdetményei, részvények, árjegyzékek, jegyzőkönyvek, pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, étlapok, meghívók, szinlapok, egyházi és mindennemű világi nyomtatványok, névjegyek, tánczrendek, palaczkfeliratok, sorsjegyek, gyászjelentések, levélpapírok és borítékok, valamint más itt elő nem sorolt nyomtatványok.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők

a gör. szert. kath. lelkészi hivatalok számára főhátosággal jóváhagyott következő román nyelvű egyházi nyomtatványok:

1. Informatio papi özvegyekről s árvaokról.
2. Megtértek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.
4. Elvált házások jegyzéke.
5. Szertartás szerinti vagy házasságok jegyzéke.
6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanító magaviseletéről.
8. Kimutatás a plebánia állapotáról.
9. Kereszteltek }
10. Egybekeltek } anyakönyve, diósgyőri
11. Megholtak } papíron.

12. Bevételi }
13. Kiadási } számadás-ívek.

14. Adósok jegyzéke.

15. Kereszteltek }
16. Egybekeltek } anyakönyvi kivonata.
17. Megholtak }

18. Esperesi látogatás jegyzőkönyve.

19. Iskolai jelentés.

20. Jelentés a templompénztár számadásairól.

21. Kereszteltek }
22. Egybekeltek } anyakönyvi másolata.
23. Megholtak }

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboríték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

KÖNYVNYOMDA.

Tömöntöde.

Disz és műkönyvkötészet.

Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegző gyártás.